

肉肠产地在黑龙江 奶粉生产商在甘肃、陕西

# 爆火的俄罗斯商超 产品多为国产货

走在街头，“喀秋莎站在金色的田野”“莫斯科！莫斯科！”的音乐声显得格外突出，这个冬天突然爆发的不是别的，而是在城市大街小巷，遍地开花的俄罗斯商超店。有记者在走访重庆主城区的多家俄罗斯商超店后发现，虽然打着“源头商品直供”的旗号，实际售卖的商品里有一部分却是实实在在的“中国造”。

## 记者走访：

### 部分进口商品实为国产货

蓝色为主，辅以红白线条，门口还安放了一个憨态可掬的玩偶熊。墙上打着“中俄互贸”“生产源头”等醒目标语，店里播放着一些耳熟能详的俄语歌曲，这就是最近突然爆火的俄罗斯商超店的统一风格。

在这些店铺里，有俄罗斯出名的大列巴、巧克力、伏特加，还有肉肠、坚果、威化饼干等。而这些商品的外包装，几乎都是浓浓的俄罗斯风。

记者走进位于重庆九龙坡区杨家坪步行街一家名为“俄罗斯商品馆”的商铺，不大的店面里，总共有8个销售员在工作，店里的顾客络绎不绝。

据店内销售员介绍，他们这家店开业不久，每天生意都非常好。大部分顾客都是抱着“看新鲜稀奇”的想法进来参观打卡，自然也顺带买一些“俄罗斯特产”。

“源头商品直供”的标语，齐刷刷的俄文包装，消费者难免会认为店内的商品，都是从俄罗斯进口。

一位老年顾客就表示自己是来买进口羊奶粉的，“听说俄罗斯的乳制品非常好，想要买来试看。”实际上，该羊奶粉的商品信息明确显示，委托商名为“俄罗斯索菲亚有限责任公司”，受委托的生产商却是“甘肃那拉陇原乳业有限责任公司”“陕西大垦那拉乳业有限公司”，地址分别在甘肃合水县和陕西武功县。

另一款名为“卢布肠风味肉肠”的商品为例，其产地也明确标注为黑龙江省牡丹江市，商品条形码首两位“69”（一般指中国大陆出厂）显示其为“土生土长”的中国产品。

类似上述的商品在商超店内并不少见，记者通过观察发现，肉肠、面包、奶制品这几大类商品，它们的生产厂商基本都是在国内，与“俄罗斯进口”并不沾边。

还有部分商品，条形码首两位印着“46”“481”，经过查询，“46”代表俄罗斯，“481”代表白俄罗斯。虽然这些商品信息显示，它们由中国企业做进口代理，进入国内销售渠道，但其原产地的信息，并没有详细标注出来。

## 留学生：

### 好多商品在俄罗斯都没听说过

打着俄罗斯进口的旗号，卖的却是中国货的行为，是否构成了消费欺诈？记者向市场监管部门进行了询问。九龙坡区杨家坪市场监督管理所的工作人员表示，他们目前对具体情况还不太了解，建议拨打12315进行举报，由执法人员到具体商家进行调查。

“如果是从俄罗斯进口的产品，那么商家需要提供报关单和相关的证据，如果不是进口商品打着进口商品的旗号，我们会按照法律法规对商家进行处理，予以相应的处罚。”该工作人员说。

记者联系到在俄罗斯留学4年的沈女士，她表示，完全没想到在国内竟然出现了这么多俄罗斯商超店，也很惊讶国人对俄罗斯商品的追捧。

记者向沈女士提供了一些在俄罗斯商超店售

卖的商品图，她表示，这些商品品牌在俄罗斯从未见过或者听说过。她以奶制品举例说，“俄罗斯的奶制品是非常发达的，但是当地人一般只喝新鲜牛奶，几乎是不吃奶粉的。所以国内俄罗斯商超店售卖的俄罗斯羊奶粉、牛奶粉，甚至还有驼奶粉，就有点过分了。另外，香肠此类商品出口是非常麻烦的，像国内售卖的那些俄罗斯香肠，大部分在俄罗斯也没见到售卖。”

所以，沈女士觉得国内商家打出“俄罗斯源头直供商品”的旗号，可信度并不高。她还提醒国内消费者，是不是从俄罗斯进口的商品，要认真鉴别。“毕竟是吃到人肚子里的东西，一定要重视起来。”

还有俄罗斯博主表示，比如俄罗斯榴莲糖、俄罗斯驼奶、牛筋肠等产品是绝对不存在的。

## 知情人士：

### 贴牌俄罗斯 出口再进口

据记者梳理，这类“俄罗斯国家馆”他们不光分布在上海、杭州、成都、深圳等一二线城市，也在市县地区快速下沉扩张。在社交平台上，一些“俄罗斯国家馆”还投放了广告流量，通过当地的网红探店方式传播，口播中的表述无一例外都是“源自俄罗斯”“纯正俄货集合店”等。

一位从事俄罗斯跨境贸易的知情人士表示：“国内所谓的俄罗斯进口食品大都是贴牌，国内加工生产的，或者就是中国厂家做个俄文包装再卖给中国人。俄罗斯生产的食品，基本不会出口，少部分也只是一些边境口岸城市能买到。”

还有一位乳制品业内人士表示，国内厂家有一个“神奇的操作”：奶粉出口再进口，在俄罗斯“过一道水”，回来委托本土工厂生产，就摇身一变成“进口奶粉”，迎合消费者对进口产品的推崇。但这种做法从产品生产和标识方面，是没有法律法规上的问题。

不过，据他了解，目前中国市场出现的很多俄罗斯品牌，在俄罗斯国内都没有，其实就是穿了一身“俄罗斯马甲”的国产货，向中国消费者进行售卖。

记者查阅资料发现，这些所谓的进口商品，在很多细节上也经不起推敲，部分代理商公司还收到过行政处罚。例如经营金白桦牌麦香伏特加的公司是绥芬河市喜爱经贸有限责任公司，该公司曾在2023年1月因销售不符合食品安全标准的“莫依的爱”牌辣椒酱而被行政处罚。

今年1月，绥芬河市朵颐食品有限公司生产的“忆喀秋莎牛筋肠”未标注相关生产信息也收到行政处罚，被没收不合格产品并罚款2万元。

一名外贸从业者称，大家都应该拥有基本的常识，俄罗斯的轻工业远不如中国发达，包括俄罗斯本国的套娃工艺品都是从中国进口，如果这些产品再出口到中国，不如直接到网上“义乌购”划算。

综合封面新闻、界面新闻



↑俄罗斯商品馆售卖的一款羊奶粉生产商是陕西一家企业。



位于重庆九龙坡区杨家坪步行街的一家俄罗斯商品馆。